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ZPRAVODAJ
2022 / leden ZDARMA

Milí spoluobčané,
je začátek ledna, a tak bych se s Vámi chtěl podělit o to, co 
nás v tomto roce čeká.

13. 12. 2021 byl obecním zastupitelstvem jednohlasně schvá-
len rozpočet na rok 2022. Zde bych chtěl velice poděkovat 
všem, kteří se na jeho tvorbě podíleli. Byli to především fi-
nanční výbor v úzké spolupráci s vedoucí finančního odboru 
paní Czeczotkovou a  také zastupitelé, kteří celý rozpočet 
projednali a připomínkovali na pracovní poradě.

Níže najdete seznam investic, které nás v letošním roce čekají.

1. Polní opevnění šance – čištění příkopu, obnova zdiva 

Objem prací bude závislý na množství finančních prostřed-
ků, které získáme.

2. Autobusová čekárna – MŠ Šance 
V rámci dokončení chodníku v úseku „Kaplička – Rynštoky“ 
bude realizována i nová zastávka u MŠ Šance.

3. Autobusový záliv a čekárna včetně zpevněných 
ploch u MŠ Střed 
V prosinci jsme požádali o dotace na tuto investici a v pří-
padě, že budeme úspěšní, proběhne realizace již tento rok.

4. Chodník podél silnice III/01179 (Tunel‑Rynštoky) 
Na tento projekt jsme již obdrželi dotaci 14 mil. Kč a bude 
realizován současně s kanalizací.

5. Singletraily - 1.trasa 
Nad polomskou cestou směr Baletka 

Jedná se o cyklotrasy pro horská kola. V prosinci jsme 
požádali o finanční prostředky z Ministerstva pro místní 
rozvoj (MMR) a MS kraje. Realizace závisí na úspěšnosti 
v dotačním programu.

6. Obnova vodovodního řadu Kawulacki 
Pokračování v obnově starého vodovodního řadu.

7. Vodovod Za hřbitovem 
Dokončení započaté investice, plánovaný konec 5/2022.

8. Posílení vodních zdrojů – nové vrty 
Realizace nových vrtů z dotačních prostředků. Zde jsme 
obdrželi 2,5 mil. Kč.

9. Rozšíření kanalizace za hřbitov 
Dokončení započaté investice, plánovaný konec 5/2022.

10. Propoj ČOV I.-ČOV II. 
Žádáme o dotační prostředky z Ministerstva zemědělství. 
Touto realizací odlehčíme v provozu ČOV I. a zajistíme tak 
efektivnější čištění odpadních vod.

11. Zateplení a fasáda MŠ Střed 
Letos proběhne oprava a částečné zateplení MŠ Střed.

12. MŠ Šance 484 - odvodnění, fasáda, sokl, střešní 
krytina a ČOV 
Částečná realizace měla proběhnout již v roce 2021, ale 
kvůli potížím s výběrovým řízením na dodavatele proběhne 
realizace až letos.

13. Stavební úpravy ZŠ 750 český pavilón 
Máme opět zažádáno o finance z MMR.

14. Workoutové hřiště u ZŠ 750 
Po úspěšné realizaci venkovní učebny za českým pavilo-
nem letos vybudujeme workoutové hřiště včetně terénních 
úprav a oplocení za polským pavilonem.
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Výškový systém: BpV
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WORKOUT CLUB PARKS s.r.o.
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716 00 Ostrava Radvanice

# rozpočet:    +420 725 503 499
# projektant:  +420 725 036 421
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DATUM
MĚŘÍTKO 1:500

SITUAČNÍ VÝKRES UMÍSTĚNÍ
VARIANTA Č. 1

FORMÁT

2506/9

WORKOUTOVÉ HŘIŠTĚ

DOTČENÁ STAVEBNÍ PARCELA

STAVEBNÍ POZEMEK

LEGENDA:

OKOLNÍ ZÁSTAVBA

ZATRAVNĚNÁ PLOCHA

ZELEŇ

Č.V. 1

PROJEKTOVAL
KRESLIL

2506/9

ZPĚVNĚNÉ PLOCHY - CHODNÍK
PLOCHA 116 m2

1

3

4

2

1 WORKOUTOVÉ HŘIŠTĚ

2 BADMINTONOVÉ HŘIŠTĚ

3 5x STOLY S LAVIČKAMI

4 PÍSKOVIŠTĚ + TABULE

3

5

5 SLACKLINE 12 M
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15. Rekonstrukce zdroje tepla a termoregulace 
otopného systému ZŠ a tepelné čerpadlo 
Stále čekáme na vyhodnocení podané žádosti. V případě 
úspěchu realizace letos.

16. Opravy a údržba místních komunikací 
Tak jako každý rok i letos nás čekají různé opravy místních 
komunikací a také výstavba nových.

17. Hřiště v areálu koupaliště 
V prosinci jsme opět podali žádost o dotace na MMR.

18. Multifunkční zařízení Dolní Mosty 
Jedna z největších investic v tomto roce. Nyní soutěžíme 
zhotovitele. Předpoklad dokončení realizace 10/2022.

19. Centrum regionálních produktů (č. p.1050) 
– bývalá cukrárna 
Čekáme na vydání stavebního povolení. Předpokládané 
dokončení realizace 9/2022.

20. Bytové hospodářství 
Rekonstrukce bytové jednotky v č. p. 500 (bývalá DPS).

21. Veřejné osvětlení kolem chodníku konečná – Rynštoki 
Dokončení v rámci výstavby chodníku.

22. Turistická infrastruktura (odpočívky) 
Výstavba tří odpočívek z dotačních prostředků MSK. 
Výše dotace 1,5 mil. Kč.

Jak vidíte, čeká nás náročný rok, a to vyžaduje vysoké pra-
covní nasazení všech zúčastněných osob. Chtěl bych tímto 
popřát našim zaměstnancům hodně zdraví a  energie, aby 
kromě běžného chodu obce zvládli i tento velký počet inves-
tic a náročnou administrativu s nimi spojenou.

Vám přeji hlavně hodně zdraví, pohody a velkou dávku 
optimismu v roce 2022.

S úctou 
Martin Procházka / místostarosta
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BLAHOPŘEJEME
SKŁADAMY ŻYCZENIA
Blahopřejeme občanům, kteří 
se v měsíci lednu 2022 dožívají 

životního jubilea:

Přejeme hodně zdraví 
a osobní pohody!

96 let: 
Marie Szkanderová

92 let: 
Marie Straňavová

85 let: 
Antonín Kowolowski 
Viktorie Niedobová

80 let: 
Alois Puczok, Ondrej Maxim 

František Wacławek

INFORMACE
Z OBECNÍHO
ÚŘADU Chce‑li být člověk šťastný, pak by měl činit dobro

Advent, čas přípravy na Vánoce, vyu-
žíváme k šíření dobra mezi námi. Při-
pomínáme si, že nejsme na světě sami 
a snažíme se udělat radost bližním ale-
spoň jeden měsíc v roce.
Spolu s  dětmi každoročně pomáháme 
různým organizacím. Již jsme uděla-
li hezčí Vánoce pejskům v  třineckém 
útulku. Loni jsme v době covidové roz-
veselili přáníčky seniory v domově pro 
seniory Pohoda v  Jablunkově. A  letos? 
Letos jsme se rozhodli podpořit třinec-
kou organizaci Medica 3nec.
Nezisková organizace Medica 3nec 
zajišťuje profesionální zdravotní péči 
v  domácnosti a  poskytuje hospicovou 
péči (zdravotní péče pro lidi v  termi-
nálním stádiu nemoci, tzn. umírajícím).
Děti mají nejen srdce na pravém místě, 
ale také šikovné ruce, proto jsem oslovi-
la své kolegyně a společnými silami jsme 
vyrobili dárky, jimiž jsme přispěli do dob-
ročinné aukce této neziskové organizace.
Co naši žáci vytvořili?

◾◾ Závěsné dekorace na stromeček, vá-
noční přání a anděly (1. A, Mgr. Jana 
Skotnicová)

◾◾ Čajová přání a  andílci (1.B, Vlasta 
Vrzalová, as. Alena Turková)

◾◾ Zimní stromečky – zápichy a andílky 
(2. ročník, Mgr. Monika Klusová)

◾◾ Andílky a zlaté vánoční stromečky – 
zápichy (3.A, Mgr. Marie Ruszová)

◾◾ Medové svíce a veselé záložky (3. B, 
Mgr. Lenka Szotkowská)

◾◾ Záložky a  andílky (5. ročník, 
Mgr.  Eva Jouklová, Mgr.  Kateřina 
Mitrengová)

◾◾ Vánoční přáníčka (9. A, 8.A, 7.A, 
Mgr. Iveta Janíková)

◾◾ Zimní přáníčka a andělskou dekora-
ci na stromeček (9. B, Mgr. Kateřina 
Mitrengová)

◾◾ Skleněné svícny (7. A, žákyně Kris-
týna Pažáková)

Dokonce se objevili i  žáci tvořící ze 
své vlastní iniciativy. Aukci obohatili 
o  nádherné zimní lucerničky a  papí-
rové ornamentové ozdoby. Dárky jsme 
předali paní Ing. Janě Vavrošové, MBA.
Naše výrobky se v  aukci prodávaly do 
15. 12. Přispět bylo možné také finanč-
ně na transparentní účet Medica Třinec.
Velké díky všem dětem a kolegům za 
spolupráci,

Mgr. Markéta Labajová, Ph.D, 
Základní škola Mosty u Jablunkova

Mobilní rozhlas vás 
informuje o dění v obci
Mosty u Jablunkova poskytují od roku 
2019 pro své občany službu Mobilní 
rozhlas, která je moderní a rychlá, tak-
že informuje o  dění v  obci okamžitě. 
Tato služba, která kombinuje možnost 
rozesílek SMS zpráv, zpráv v  aplikaci 
a e‑mailu, je zdarma.

Proč byste se měli zaregistrovat, po-
kud tuto službu ještě neodebíráte?

◾◾ Neunikne vám žádná důležitá in-
formace, ať jste v práci nebo na 
dovolené.

◾◾ Sami si volíte, jaké informace chce-
te dostávat.

◾◾ Máte možnost se zapojit do dění v obci 
a jednoduše sdělit vedení svůj názor.

◾◾ Můžete nahlašovat problémy v obci.
◾◾ Můžete pomoci sousedům, napří-
klad při hledání ztracených věcí.

Jak využívat služby mobilního rozhla-
su? Stačí se zaregistrovat do systému 
a nastavit si preference toho, jaké in-
formace chcete od své obce získávat. 
Registrovat se můžete on‑line na webu 
obec.mobilnirozhlas.cz, přes aplikaci 
v  telefonu nebo vyplněním tištěné-
ho formuláře v  informačním centru. 
Kromě zpráv o  zajímavých kulturních 
akcích či praktických upozornění je 
mobilní rozhlas využitelný i v případě 
krizových situací. Přihlaste se a buďte 
v centru dění v Mostech!

Redakční rada

Uskutečnění plesů závisí na aktuální 
epidemiologické situaci
15. 1.	Školní ples	 728 770 567

22. 1.	Farní ples	 732 543 116 	
		  792 236 709

4. 2.	 Bal Szkolny	 558 367 615

12. 2.	Hasičský ples	 723 477 404

19. 2.	Včelařský ples	 773 541 794 	
		  605 325 446

plesová sezóna

ŠKOLY
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inzerce

SPORT
Uplynulý rok 2021 nepřinesl oproti 
předchozímu roku ve sportovním dění 
mnoho změn. Zejména v první polovině 
roku byla činnost sportovních oddílů 
utlumena opatřeními vydanými Mi-
nisterstvem zdravotnictví ČR. Téměř 
všechny amatérské a  poloprofesionál-
ní soutěže byly zrušeny, mnoho spor-
tovních akcí se nemohlo uskutečnit. 
Ke zlepšení situace došlo od poloviny 
roku, takže jednotlivé oddíly mohly 
opět zahájit tréninkovou činnost a  od 
podzimu se zapojit do nových ročníků 
soutěží. Jak si jednotlivé oddíly v  loň-
ském roce vedly?

Aerobic – Od podzimu se ženy a dívky 
začaly opět pravidelně scházet na cvi-
čeních v sokolovně.

Florbal – Poté, co byla uvolněna opat-
ření, se oddíl opět začal věnovat práci 
s mládeží a pravidelně trénovat.

Horolezecký oddíl  – Členové horole-
zeckého oddílu uspořádali tábor pro 
děti a juniory na Slovensku a v prosin-
ci zorganizovali tradiční Běh Mosty  – 
Skalka.

Kopaná  – Ligové soutěže pro ročník 
2020/2021 byly zrušeny a fotbalisté tak 
zahájili působení v soutěžích rovněž až 
na podzim. Mužům se na podzim vů-
bec nedařilo, nebodovali ani v jednom 
utkání 1.B třídy a  proto přezimují na 
posledním místě. Starší dorostenci 

jsou po podzimu v  okresním přeboru 
na čtvrtém místě. Nejúspěšněji si ve-
dou starší žáci, kteří neztratili v deseti 
zápasech ani bod a  suverénně vedou 
tabulku okresního přeboru s  impo-
zantním skóre 48:5. Mladší žáci jsou po 
polovině soutěží v  okresním přeboru 
rovněž na čtvrtém místě. Pro nejmlad-
ší členy uspořádal oddíl v prosinci tra-
diční mikulášský turnaj.

Kulturistika  – Na Mistrovství ČR 
v  silovém trojboji získal Karel Turek 
1. místo. Posilovna byla dovybavena 
o nové posilovací stroje.

Lyžování – V létě lyžaři zorganizovali 
tábor pro nejmladší členy oddílu. Od 
podzimu byly opět v sokolovně zaháje-
ny tréninky dětí, které se již nesmírně 
těší na první sníh a  lyžování v  lyžař-
ském areálu. Snad sněhové podmín-
ky i  protiepidemická opatření umožní 
lyžařskou sportovní činnost ve větší 
míře než v loňském roce.

Šachy – Ligové soutěže družstev v ša-
chu byly pro ročník 2020/2021 zrušeny. 
Opět se začalo soutěžit na podzim a po 
čtyřech kolech jsou šachisté Mostů 
v  krajské soutěži na hezkém druhém 
místě. Ani letos nebylo možno uskuteč-
nit tradiční šachové turnaje Mostecká 
věžička a Mostecká věž.

Turistický oddíl – Většinu akcí pořá-
dali členové turistického oddílu v ma-

lých skupinkách po své ose.

Volejbal  – Po podzimní části okresní-
ho přeboru jsou volejbalisté na pátém 
místě. V  měsíci srpnu uspořádali vo-
lejbalisté Memoriál Viléma Latochy, 
který tentokrát kvůli nepříznivým pod-
mínkám proběhl v sokolovně. V prosin-
ci zorganizoval oddíl mikulášský tur-
naj pro žáky.

V měsíci říjnu proběhla volební Valná 
hromada TJ Sokol Mosty u Jablunkova 
z.s., kde byla předsedkyní spolku opět 
zvolena Ing. Ingrid Legierská.

Investiční akce, které byly plánovány 
na rok 2021, byly odloženy na rok 2022. 
Již v únoru by měly být zahájeny práce 
v malé tělocvičně, kde by měla vyrůst 
nová horolezecká stěna. Malá tělo-
cvična by tak měla větší využití, než je 
tomu doposud. V plánu na příští rok je 
i dokončení opravy fasády sokolovny.

Jménem výkonného výboru bych chtěl 
poděkovat všem aktivním sportovcům 
a  funkcionářům i  našim příznivcům 
a  popřát jim hlavně zdraví v  nadchá-
zejícím roce. Děkujeme rovněž všem 
sponzorům a zejména Obecnímu úřadu 
Mosty u Jablunkova, Moravskoslezské-
mu kraji a MŠMT za podporu, bez níž 
by naše činnost nemohla probíhat.

Za TJ Sokol Mosty u Jablunkova 
Bc. Pavel Kantor, místopředseda

Rok 2021 v TJ Sokol Mosty u Jablunkova



leden / 2022 5Zpravodaj mostecký – mostecki

1. 1. 2022 
Dny zabijačkových specialit 
Chata Studeničné

11. 1.–18. 2. 2022 
Od malířského stojanu 
Výstava obrazů – manželé Kravčíkovi, 
Vernisáž 11. 1. v 16:30, 
Dřevěnka na Fojtství

14. 1. 2022, 17:00 
Koledování 
Místní knihovna

5. 2. 2022 
Sokolské závody 
Skiareál

18. 2. 2022 
Diktát v českém jazyce 
a divadelní přestavení 
„Cukrárna U Šilhavého Jima“ 
Místní knihovna

19. 2. 2022 
Beskydská lyže 
Skiareál

24. 2.–1. 4. 2022 
Enkaustika – svět fantazie 
Výstava obrazů – Barbora Tománková, 
Dřevěnka na Fojtství

23. 2. 2022 
Dyktando v polském jazyce 
a scénické čtení 
Místní knihovna

Březen 
Eko odpoledne 
Místní knihovna

Březen–červen 
Výstava fotografií Ivany Mrózkové 
Chodba do Místní knihovny

3. 3. 2022, 10:00 – 14:00 
Prázdninový čtvrtek v dřevěnce 
Výroba suvenýrů pro malé i velké

8. 3. 2022 
Čtenářský klub 
Místní knihovna

9. 3. 2022 
Literární odpoledne se 
spisovatelkou Evou Tvrdou 
Místní knihovna

10. 3. 2022, 10:00 – 14:00 
Prázdninový čtvrtek v dřevěnce 
Výroba suvenýrů pro malé i velké

17. 3. 2022, 10:00 – 14:00 
Prázdninový čtvrtek v dřevěnce 
Výroba suvenýrů pro malé i velké

19. 3. 2022 
St. Patrick’s Day 
Chata Skalka

1. 4. 2022 
Velikonoční dílnička 
Komunitní centrum

2. 4. 2022 
Den s řemeslem 
„Jaro a Velikonoce“ 
Dům PZKO „Kasowy“

7. 4.–13. 5. 2022 
Krásy přírody 
Výstava obrazů – Stanislav Čajka 
vernisáž 7. 4. v 16:00, 
Dřevěnka na Fojtství

23. 4. 2022 
Křížovkářská soutěž 
Místní knihovna

30. 4. 2022 
Výlet s průvodcem

11. 5. 2022 
Setkání Klubu 
Adama Wawrosze 
Místní knihovna

14. 5. 2022 
Procházka 
pohádkovým lesem 
DDM Jablunkov, 
o.p. Mosty u Jablunkova

19. 5.–26. 6. 2022 
Aspekty fotografie 
Výstava fotografií 
– Václav Legerski 
Dřevěnka na Fojtství

28. 5. 2022 
Festyn ogrodowy 
Areál u domu PZKO „Kasowy“

1. 6. 2022 
Mostecká věžička 
Dům PZKO Kasowy

4. 6. 2022 
Mostecká věž 
Dům PZKO Kasowy

14. 6. 2022 
Čtenářský klub 
Místní knihovna

18. 6. 2022 
Radovánky 
Areál SRPŠ

25. 6. 2022, 16:00 
Slamník fest vol. 3 
Prostranství u Hospůdky 
u Hřiště na Dolních Mostech

26. 6. 2022, 11:00 
Mše svatá u kapličky na 
Muřinkovém vrchu

26. 6. 2022, 15:30 
Poutní slavnost 
ke cti sv. Petra a Pavla 
Mše sv. u kapličky sv. Petra a Pavla 
na Šancích

AKCE V MOSTECH U JABLUNKOVA V ROCE 2022
Změna termínu vyhrazena. Konání akcí bude taky závislé na aktuálních protiepidemiologických opatřeních. 

Sledujte www.gotic.cz, www.mostyujablunkova.cz a FB profily.
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1. 7.–16. 9. 2022 
Gutský kostel ve vzpomínkách 
Výstava o historii kostela, vyhoření 
i obnově, Dřevěnka na Fojtství

2. 7. 2022 
Soutěž v požárním sportu 
Prostranství pod OÚ

2. 7. 2022 
Letní kino 
Areál SRPŠ u Staré školy

14. 7. 2022 10:0 – 15:30 
Gorolský den s řemeslem 
Dřevěnka na Fojtství

16. 7. 2022 
Letní kino 
Areál SRPŠ u Staré školy

14. 7.–30. 9. 2022 
Výstava soutěžních fotografií 
Chodba do Místní knihovny

23. 7. 2022 
ŠANCEFEST 
Opevnění šance

28. 7. 2022 10:0 – 15:30 
Gorolský den s řemeslem 
Dřevěnka na Fojtství

30. 7. 2022, 10:00 
Beach volejbalový turnaj starosty obce 
Plážové hřiště na bazéně

6. 8. 2022 
Vatra vzájemnosti 
Setkání turistů z ČR, PL a SK 
u Kamenné chaty

11. 8. 2022 10:0 – 15:30 
Gorolský den s řemeslem 
Dřevěnka na Fojtství

13. 8. 2022 
Letní kino 
Areál SRPŠ u Staré školy

25. 8. 2022 10:00–15:30 
Gorolský den s řemeslem – Medový den 
Dřevěnka na Fojtství

15. – 21. 8. 2022 
Borůvkový týden na chatě Skalka 
a Severka

3. 9. 2022 
Turistický pochod Mánesovou 
stezkou 
Přes beskydské hřebeny do Dolní Lomné

3. 9. 2022 
Beskydský železný hasič 
Aquapark

12. 9. 2022 
Čtenářský klub 
Místní knihovna

21. 9. 2022 
Setkání Klubu Adama Wawrosze 
Místní knihovna

22. 9.–22. 10. 2022 
Štětcem a jehlou 
Výstava Milady Hlawiczkové – Hadidové

Vernisáž 22. 9. v 16:00 
Dřevěnka na Fojtství

1. 10. 2022 
Karpatský šerpa 
Start u hasičské zbrojnice, 
cíl na chatě Skalka

8. 10. 2022 
O nejlepšího pexesmana 
Místní knihovna

11. 10. 2022 
Autorské setkání v rámci 
„Z książką na walizkach“ 
Místní knihovna

15.–16. 10. 2022 
Pouť sv. Hedviky 
Centrum obce

27. 10.–25. 11. 2022 
Čtyři roční období 
v krajině Beskydské 
Výstava fotografií Hany Kwaczkové, 
vernisáž 27. 10. v 16:00, 
Dřevěnka na Fojtství

Listopad 2022–únor 2023 
Výstava fotografií Luboše 
Trombika 
Chodba do Místní knihovny

11. 11. 2022 
Lampionový průvod 
U Komunitního centra

16. 11. 2022 
Historické odpoledne 
s Vlastimilem Ciesarem 
Místní knihovna

22. 11. 2022 
Čtenářský klub 
Místní knihovna

12. – 13. 11. 2022 
Svatomartinská husa 
Chata Skalka

3. 12.–6. 1. 2023 
Generačná symbióza 
Výstava obrazů na dřevě a dřevěných 
plastik, Dřevěnka na Fojtství

3. 12. 2022 
Mostořská 
zabíjačka & Mikuláš & Rozsvícení 
Vánočního stromu 
Centrum obce

7. 12. 2022 
Setkání Klubu Adama Wawrosze 
Host – soubor Niezapominajki,  
Místní knihovna

9. 12. 2022 
Adventní dílnička 
Komunitní centrum

11. 12. 2022 
Adventní koncert

18. 12. 202 
Živý betlém 
U kostela sv. Hedviky

29. 12. 2022 
Běh do vrchu Mosty – Skalka, 
memoriál Milana Podešvy

28. 12. 2022 – 1. 1. 2023 
Dny zabíjačkových specialit 
Chata Studeničné
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GOTIC, příspěvková organizace informuje
www.gotic.cz, www.opevneni-sance.cz, http://naseknihovna.cz/mostyujablunkova

Milí spoluobčané, 
uplynul rok 2021 a my se s očekáváním díváme vstříc roku novému, 
už s dvěma dvojkami na konci. Copak přinese? Přáli bychom si, aby 
vše, co jsme pro Vás letos naplánovali, vyšlo. Abychom nemuseli 
připravené akce opět rušit a Vy jste se mohli v průběhu celého 
roku s námi skvěle bavit i vzdělávat. Do nového roku Vám přejeme 
hodně zdraví, štěstí, porozumění a lásky a vzájemného setkávání. 
Těšíme se na Vás v infocentru, knihovně i v návštěvnickém centru!

GOROLSKÉ TURISTICKÉ 
INFORMAČNÍ CENTRUM

Novou knihu 
zakoupíte 
v informačním centru 
i návštěvnickém 
centru
Obec Mosty u Jablunkova v pro-
sinci vydala novou knihu „Stříp-
ky z nejstarší mostecké historie“ 
mapující naši minulost a původ. 
Autorkou je historička Małgor-
zata Kiereś, dlouholetá ředitel-
ka Beskydského muzea ve Wisle. 

Aby žádnému z Vás nechyběla v knihovničce, tak ji naše obec 
společně s kalendářem na letošní rok darovala do každé do-
mácnosti. Pokud máte zájem o další výtisk, který byste třeba 
chtěli někomu darovat, přijďte k nám do informačního centra 
v dřevěnce nebo do Návštěvnického centra opevnění šance. 
Rádi Vám ji prodáme.

Výstava vyznává svobodné malování
Manželé Miroslav a Dagmar Kravčíkovi budou od 11. led‑
na do 18. února společně vystavovat své obrazy v Dřevěnce 
na Fojtství pod názvem „Od malířského stojanu“. Jejich pří-
běh coby malířů se začal psát celkem nedávno. Poté, co ukon-
čili pracovní činnost, je potkalo období, kdy si hledali náplň 
pro volný čas. Shodou okolností začalo město Karviná otevírat 

kurzy relaxačního malování pro seniory pod vedením akade-
mického malíře Tomáše Oslizloka, který oba postupně absol-
vovali. Od té doby společně realizovali nespočet workshopů, 
malování v hodinách kurzů i víkendů na horských soustředě-
ních v  Beskydech. Manželé Kravčíkovi se nespecializují na 
konkrétní techniku, ale zkouší jich více a  jejich obrazy mají 
také mnoho témat, od zátiší přes akty až po krajinky. Vernisáž 
11. 1. proběhne v 16:30. Srdečně zveme.

Dřevěnku v zimě zahřívá rekordně 
dlouhá šála
Od počátku adventu a prvního sněhu zdobí Dřevěnku na Fojt-
ství po celém jejím obvodu devadesát metrů dlouhá barevná 
šála. Plést se začala v roce 2016 a dokončena byla v roce 2021. 
Na jejím upletení se podílelo neuvěřitelných 385 pletařek 
a pletařů, Mostořů i turistů. Možná i vy jste byli mezi nimi. 
Tematická byla i vánoční výzdoba, adventní věnec a truhlíky 
s jehličím jsou ozdobeny bambulkami z vlny. Jestli jste dřevěn-
ku ještě nenavštívili, určitě se přijďte podívat!

MÍSTNÍ KNIHOVNA
V  knihovně se bude koledovat! Přijďte v  pátek 14.  ledna 
v 17.00 hodin do knihovny a strávíme společně čas u známých 
koled. Od Vánoc ještě není tak daleko, abychom si nemohli 
společně zazpívat vánoční písně a  „kantyczky“ Adama Si‑
kory z  Jablunkova. Doprovázet bude oblíbená kapela Góro‑
le a vytvoří tak tu správnou atmosféru. Mezi zpěvy budeme 
číst úryvky z literární tvorby související s vánočním obdobím. 
Kantyczky jsou písně, které napsal Adam Sikora a zpívají se 
v době vánoční. Zpívaly se v kostele i v domácnostech. Folklor-
ní soubor Górole vydal před časem zpěvník i CD a nyní již po-
deváté kapela Górole tyto písně zpívá během půlnoční mše. 
Adam Sikora (1819-1871) je považován za největšího básníka 
Těšínského Slezska do poloviny 19. století. Vystudoval pou-
ze dvoutřídní farní školu ve svém rodném městě Jablunkově. 
Chtěl se dál vzdělávat, ale chudá rodina si nemohla dovolit jeho 
studium financovat. Je autorem světských i náboženských pís-
ní. Největší uznání mu přinesly koledy, na téma Vánoc napsal 
30 písní. Přijďte si zavzpomínat na Vánoce, srdečně zveme!

VYHLAŠUJEME 3. ROČNÍK FOTOSOUTĚŽE
Většina z Vás jistě ví, že naše mostecká Velká šance nebyla je-
dinou v tomto regionu, ale že byla součástí celého opevňovací-
ho systému Jablunkovské šance a že zde sídlila hlavní posádka 
Jablunkovských šancí. Některé z nich, resp. jejich pozůstatky, 
lze ještě dnes v okolí najít. A my jsme si pro Vás letos připravili 
úkol: vezměte fotoaparát, vyrazte na výlet po stopách opevně-
ní šance, pořiďte krásné snímky a přihlaste je do soutěže.

Téma letošního ročníku fotosoutěže totiž zní „Fotíme histo‑
rické opevnění šance“.

Snímky lze přihlašovat ve dvou kategoriích:
1.	Snímky Velké šance v Mostech u Jablunkova
2.	Snímky Jablunkovských šancí

V Návštěvnickém centru opevnění šance Vám poradíme, kde 
se další šance a reduty nacházely, můžete také čerpat z knih 
o šancích a o Mostech u Jablunkova, které jsme vydali.

Výběr z podmínek soutěže:
V době od 1. 1. 2022 do 7. 7. 2022 můžete přihlásit maxi-
málně tři své fotografie, které budou zachycovat historické 

opevnění šance. POZOR: podmínkou je, že pokud pošlete více 
než jednu fotografií, musíte poslat fotku do obou kategorií. 
Tzn. pokud pošlete celkem tři fotky, musí být alespoň jedna 
z naší mostecké Velké šance a alespoň jedna fotka z některé 
další lokality z celého opevňovacího systému Jablunkovských 
šancí (např. Dolina, Stará šance, v Sušu aj.). Zasílat můžete 
snímky pořízené kdykoli v roce, snímky zachycující objekt, ale 
také aktivity v opevnění, náladovky s opevněním apod.

Stejně jako v  předcházejících ročnících je soutěž otevřená 
pro každého příležitostného fotografa a fotoamatéra bez roz-
dílu věku. Nejpěknější snímky bude vybírat široká veřejnost 
i odborná porota a autoři nejpěknějších snímků získají pěkné 
ceny. Hlasování veřejnosti proběhne elektronicky a výsledky 
vyhlásíme 23. 7. 2023 na akci Šancefest. Kdo si bude chtít fo-
tografie prohlédnout v reálu, najde je od 14. 7. na chodbě naší 
knihovny. Podrobnosti k soutěži, celá pravidla a přihláška jsou 
zveřejněny na webu: www.gotic.cz. Případné dotazy směřujte 
na email: fotosoutez@mostyujablunkova.cz. Přejeme mnoho 
štěstí pro zachycení vítězné fotografie!
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„Mostorze“ zdobyli 1. miejsce w Pradze
Nasza szkoła już po raz kolejny wzięła 
udział w całopaństwowym konkursie 
„Vícejazyčnost je bohatství“. Mieliśmy 
plastycznie przedstawić legendę, prze-
czytaną w innym niż czeskim języku. 
Wybraliśmy legendę „O  diablim mły-
nie na Girowej“ z  „Cudownego chle-
ba“ Józefa Ondrusza. Praca nie była 
łatwa. Najpierw musieliśmy wybrać 
fragmenty legendy, które będziemy 
przedstawiać. Po wyborze scen trzeba 
było na przykład ubrać bacę, diabła, 
stworzyć koguta, wór pieniędzy, wio-
skę, kamienny młyn itd. Razem z panią 
Dyrektor zabraliśmy się do pracy. Po 3 
tygodniach powstało 8 przestrzennych 
obrazków, które miały zostać wysła-
ne do Domu národnostních menšin w 
Pradze. Pani bała się wysłać pracę po-
cztą (żeby się nie zniszczyła), więc po-
prosiła o pomoc siostrę Beatkę, która 
mieszka niedaleko Pragi. Pani Beatka 
osobiście dostarczyła pracę na miej-
sce. Z niecierpliwością oczekiwaliśmy 
na ogłoszenie wyników.

Bardzo się ucieszyliśmy z 1. miejsca! 
A jeszcze bardziej z tego, że 19. 11. po-
jedziemy na rozdanie nagród do Pragi!
Niestety z powodu choroby nie mogli-
śmy pojechać wszyscy, więc była nas 
tylko trójka‑Filip, Tonik i ja a jako opie-
kunka była z nami pani Dyrektor.
Wyjechaliśmy o  godzinie 5:40 Regio-
jetem z Nawsia. W pociągu była fajna 
zabawa. Graliśmy różne gry i obserwo-
waliśmy, co dzieje się za oknami. Do 
Pragi pociąg przyjechał około 11:00. 
Mieliśmy tam przewodnika, pana Pe-
tra Podeszwę, ojca Tonika. Najpierw 
poszliśmy na Staroměstské náměstí 
i  Karlův most, gdzie pan Podeszwa 
bardzo ciekawie opowiadał o  wszyst-
kich postaciach na posągach. Po dro-
dze odwiedziliśmy bibliotekę z  cie-
kawą bezdenną studnią zbudowaną 
z książek. Na obiad pani wzięła nas do 

McDonalda, potem poszliśmy do jed-
nego sklepiku, gdzie były rzeczy tylko 
z drewna, na przykład bańki i pudełka. 
Potem pani zaprowadziła nas do Domu 
Europejskiego, gdzie czekała nas już 
pani Beatka. Tam uroczyście rozdano 
nagrody w naszym konkursie. Otrzy-
maliśmy różne książki, koszulki, mag-
nesy i gry planszowe oraz wstęp wolny 
dla całej grupy do galerii w Brnie. Po 
drodze na dworzec przeszliśmy jeszcze 
przez Václavské náměstí.
Teraz czekała nas już tylko droga po-
wrotna do domu. Z Pragi wyjechaliśmy 
koło godziny 18:00. W pociągu już nie 
było tak wesoło, jak dopołudnia, bo by-
liśmy bardzo zmęczeni. Do Nawsia po-
ciąg przyjechał około 23:15, skąd pan 
Hlávka (tak jak rano do pociągu) przy-
wiózł nas do domu. Chciałabym bardzo 
podziękować organizatorom konkur-
su za zaproszenie do Pragi, tatusio-
wi Tonika, pani Beatce, panu Hlávce 
a głównie naszej pani Dyrektor, która 
znalazła sobie czas i odwagę pojechać 
z nami na tę super fajną wycieczkę.

Johanka Samiec, uczennica klasy 5.

Święty Mikołaj 
nie zawiódł
6 grudnia to wyjątkowa data w kalen-
darzu, gdyż na całym świecie odwie-
dza dzieci Święty Mikołaj. Nasze dzie-
ci z  niecierpliwością oczekiwały jego 
przyjścia. Pilnie uczyły się wierszyków, 
piosenek i  tańców, ozdabiały swoimi 
pracami plastycznymi całe przedszkole.

W tym roku z  powodu wielkiej ilości 
chorujących dzieci zaprosiliśmy panie 
nauczycielki i  uczniów z  mosteckiej 
podstawówki na wspólne świętowanie 
i dzięki tak miłym gościom zapanował 
w naszym przedszkolu radosny nastrój.

Święty Mikołaj nie zawiódł i  jak co roku 
przybył z  wesołym diabełkiem. Porozma-
wiał z dziećmi, zachęcał je do bycia grzecz-
nymi i  dobrymi wobec innych. Wszystkie 
grzeczne dzieci nagrodził prezentami. 
Były witaminki, słodycze oraz zabawki.

Dziękujemy Macierzy Szkolnej za po-
moc przy organizacji imprezy, jak rów-
nież za wsparcie finansowe.

Dzień ten na długo pozostanie w pamię-

ci wszystkich. Wizyta Świętego Mikołaja 
wprowadziła nas w radosny klimat zbli-
żających się Świąt Bożego Narodzenia.

Renata Baron, kierowniczka Przedszkola

ŠKOLY
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Čest jejich památce – další příběh
Po II. vydání brožůrky „Čest jejich pa‑
mátce“ v  roce 2020 mně požádal pan 
Zygmunt Pieter z Polska o seznámení 
občanů z Těšínského Slezska s osudem 
jeho otce Franciszka Pietra, rodáka 
z Mostů u Jablunkova a dal mi k tomu 
oprávnění. Velmi mu na tom záleží.

Franciszek se narodil 20. 7. 1923 do po-
četné polské rodiny Pietrů na č. p. 156. 
Za  II. světové války v  jeho 19. létech 
(viz  foto č.  1) byl v  r.  1941 vyvezen na 
nucené práce do tehdejšího Německa – 
Dolního Slezska. 20. 10. 1941 se dostal 
do Lueben (dnešní Lubin). Ještě téhož 
dne úředníci arbeitsamtu (pracovního 
úřadu) ho zaměstnali na statku v Księ-
gienicach u  Lubina. Jako zemědělský 
dělník tam pracoval do 21. 1. 1942. Od 
příštího dne pracoval v pekárně v Lubi-
nie do 30.  4.  1942. Následně pracoval 
na gruntě v  Osieku znovu jako země-
dělský dělník. 11. 12. 1942 byl přeřazen 
do Parchau (dnes Parchow) č. p. 37, kde 
pracoval u  bauera (statkáře). Po útěku 
statkáře před blížící se Rudou armá-
dou začal pracovat na šlechtickém vel-
kostatku rodiny hraběte Otto von Rec-
ke. Majitelkou v té době byla jeho dcera, 
manželka švédského diplomata Evžena 
Valkampfa. Byla poctivou a  laskavou 
ženou a velmi dbala o přijatelné životní 
podmínky svých dělníků. Dokonce, když 
pro Franciszka přijelo komando němec-
ké armády, aby ho odvedli do vojska, 
uplatnila svůj vliv a  zachránila ho tak 
před začleněním do wehrmachtu. Fran-
ciszek se tak nadále věnoval zeměděl-
ství na velkostatku.

8. 2. 1945 vkročil do Parchau oddíl so-
větských vojáků. Majitelka hraběcího 
majetku byla přinucena, aby ukázala 
místo ukrytí jejích cenností (klenoty, 
cenné papíry, valuty), mimo nemovitý 
majetek. Co se s  ní v  té době dělo, zů-
stane tajemstvím, protože po 7 dnech ze-
mřela. Její manžel Valkampf, dědic hra-
běcího majetku, po několika měsících 
odjel a  pěkný palác, park se vzácnými 
dřevinami a  šlechtický statek ponechal 
svému osudu. Před vstupem sovětských 

vojsk do Parchau opustila větší část oby-
vatel své domy a pole a uprchla s ustu-
pujícím wehrmachtem na západ. Zůstalo 
tam hodně prázdných domů s  nemovi-
tostmi. Jen někteří, zejména starší lidé 
a  vdovy s  dětmi z  různých důvodů ne-
mohli odjet. Na hospodářství hraběcí-
ho rodu von Recke zůstali jen dávní ná-
mezdní polští pracovníci (Krzyżanowski, 
Mroczkowski, Woźniak a  další), kteří 
kdysi „za chlebem“ přijeli do Německa. 
Rovněž tam zůstali dělníci vyvezení 
za nacistů na nucené práce, jako Zofia 
Nawrocka, Alfreda Kowalska, Eugenia 
Liczyńska, Franciszek Pieter a další. Po 
ukončení válečných operací se Franci-
szek pokusil dostat se do Mostů. Bohužel 
neměl odpovídající dokumenty, jedině 
německé, potvrzující, že je zemědělským 
dělníkem. Dostal se do oblasti Ratiboře, 
kde narazil na vojáky sovětské a česko-
slovenské armády. Rusové ho zadrželi 
a nedovolili mu pokračovat v cestě. Hlav-
němi pušek mu ukázali směr, kam se má 
vrátit a upozornili ho, že příště, kdyby ho 
znovu zadrželi, tak by ho zastřelili jako 
špiona. V důsledku toho se vrátil na sta-
tek a pokračoval ve své dosavadní práci. 
Pracovala tam s ním i Eugenia Liczyńs-
ka narozená 22. 2. 1922 v Glinicy u Zba-
raża (dnes na Ukrajině severovýchodně 
od Lvova). Do Parchau byla vyvezena na 
nucené práce v  r.  1942. Její otec a bra-
tr byli v  důsledku udání ukrajinskými 
sousedy (kontakty s  partyzány) gesta-
pem zatčeni a uvězněni v koncentračním 
táboře v  Osvětimi a  tam zavražděni. 
Nic není známo o  její matce a případné 
další rodině. Eugenii bylo tehdy naříze-
no pracovat ve prospěch Velkoněmecké 
říše v  Parchau (nyní Parchów  – seve-
rozápadně od Wrocławi) u  sedláka na 
č. p. 12. Franciszek a Eugenia se rozhod-
li, že budou spolu bydlet. Obsadili volný 
dům č.  p. 92 po bezdětném manželství 
Emmy a  Ericha Monke a  začali hospo-
dařit na svém. Bylo jim přiděleno 6 ha 
půdy. V hospodářství (viz foto č. 2) byly 
zemědělské stroje na obdělávání půdy, 
ale scházel tam dobytek. Postupně si 
ho pořídili a  UNRRA jim dodala koně. 

17. 12. 1945 se jim narodilo 1. dítě – Zyg-
munt. 7. 3. 1948, v důsledku komplikací 
při porodu dcerušky, maminka Eugenie 
umírá. Novorozená dceruška dostává 
jméno po mamince  – Eugenia. Fran-
ciszek zůstává sám se dvěma malými 
dětmi. Tehdy mu významně pomáhá sou-
sedka Janina Gebaeur, rozená Krzyża-
nowska. Pro zabezpečení péče o  malé 
děti se Fraciszek žení s vdovou Janinou 
(její muž Karol zemřel v důsledku váleč-
ných útrap) Wencel, rozenou Franczak, 
s  jedním dítětem. Spolu vychovají ještě 
dalších 5 synů. Celá rodina pracuje na 
svém hospodářství. Franciszek si dopl-
ňuje své vzdělání v oboru zemědělství. Je 
také veřejně činný jako zástupce občanů 
v Místním národním výboru sdružených 
obcí v Parchówě. Práce na vlastním hos-
podářství a práce pro společnost, zejmé-
na v souvislosti s novými, přesídlenými 
obyvateli z východu byla velmi náročná. 
Navíc i  péče o  zvětšující se rodinu. To 
vše Franciszka plně vyčerpává. Oddaluje 
se tak jeho myšlenka návratu do Mostů. 
V r. 1965 ho navštívila jeho sestra Fran-
ciszka Marszałkova (rozená Pieterová) 
i  s  jejími syny, Rudolfem a  Edwardem 
a  o  10  let později Franciszek navštívil 
své příbuzné v  Mostech u  Jablunkova 
(viz  foto č.  3: zleva  – Franciszek, jeho 
bratr Anton a synovci Tadeáš a Antonín). 
V důsledku jeho náročného a vyčerpáva-
jícího života Franciszek v 66. létech umí-
rá dne 10. 12. 1989 na infarkt v nemocni-
ci v Lubinie. On i obě jeho manželky jsou 
pohřbeni na hřbitově v Parchówě.

Chtěl bych Vám 
jménem pana 
Zygmunta Pietra 
(viz foto č. 4), syna 
mosteckého rodá-
ka pana Francisz-
ka Pietra, poděko-
vat za seznámení 
se s  osudem jeho 

otce. Hodně si to přeje a hodně mu na 
tom záleží.

Gavlas Ladislav 
ladislavgavlas@volny.cz

DOPISY OBČANŮ

(foto č. 1) Franciszek (foto č. 2) Hospodářství

(foto č. 4)

(foto č. 3) Franciszek, jeho bratr Anton, synovci Tadeáš a Antonín
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inzerce

Hýl
„Máš na nose hýla!“ Docela trefné při-
rovnání červeného nosu k  hýlovi, týká 
se ovšem jen samečka. Zatímco sameček 
má spodní část těla zářivě červenou, sa-
mička ji má zbarvenou šedohnědě. Paní 
hýlová chce být totiž jako každá správná 
ptačí samička na hnízdě nenápadná. To-
hoto zavalitého ptáčka o něco většího než 
vrabce si jen těžko můžeme splést s jiným 
druhem. Typický je pro něj i krátký silný 
zaoblený černý zobák s ostrými hranami. 
Ty mu pomáhají oždibovat pupeny, vý-
honky, bobule či louskat semena – podle 
toho, co mu okolní příroda v  průběhu 
roku nabízí. Zatímco jsou dospělci vege-
tariáni, pro mláďata je vedle natrávených 
semen doplňkovou potravou také hmyz. 
Hýlové začínají hnízdit v  dubnu. Stavbě 
hnízda předchází námluvy, kdy sameček 
nejdříve nabízí samičce v zobáku větvič-
ku. Poté následuje vzájemné dotýkání se 
zobáky a najdou‑li v sobě zalíbení, vytvá-
řejí celoživotní svazek. Sameček je velmi 

pozorný a  samičku neustále doprovází. 
Při stavbě hnízda jí sice nepomáhá, ale-
spoň u toho zpívá a zahání případné kon-
kurenty. Samička je velmi zručná a  ze 
suchých větviček, stébel a mechu vytvoří 
miskovité hnízdo vystlané jemnými ko-
řínky. Samička 12-14 dní zahřívá vajíčka 
a pak i vylíhlá mláďata, sameček ji u toho 
krmí. Poté se na krmení podílí oba rodi-
če. Na rozdíl od jiných pěvců jsou neroz-
luční i  při krmení. Po vyhnízdění mladí 
ptáci zůstávají s rodiči pohromadě. Často 
se spojuje i několik rodin do malého hej-
na a společně si hledají potravu. V zimě 
navštěvují i krmítka a lze je dobře pozo-
rovat. Jde totiž o velmi důvěřivé ptáky, na 
což hýlové dopláceli tím, že byli chytáni 
a chováni v klecích jako kanárci. Zejmé-
na v  Německu byli velmi oblíbení kvůli 
své přítulnosti a navíc se v klecích naučili 
od svých majitelů pískat jednoduché me-
lodie krásným flétnovým hlasem. Hýlové 
odchovávaní od malička člověkem vidí 
ve svém chovateli příslušníka vlastního 
druhu a velice k němu přilnou. Je zajíma-

vé, že zpěv není hýlům vrozený, zpívat se 
učí mladí ptáci od rodičů. V jejich zpěvu 
jsou proto velké rozdíly, dokonce někteří 
jenom vrzají a skřípají. Díky své důvěři-
vosti se hýlové stali také označením pro 
označení naivního a důvěřivého člověka. 
Hýl se dožívá až 17 let.

text: RNDr. Magdaléna Roháčová, Ph.D.
foto: Jan Kufa Kičeřok
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